

中國國防報



中国国防报微信公众号

邮发代号 1-188
国内统一连续出版物号
CN 81-0002 (J)
网址: http://www.81.cn

关注国家安全 助推国防建设

新时代新征程新伟业

河南省开封军分区将党纪学习教育与学习焦裕禄精神相结合

对标楷模 自我净化

本报讯 江同山、周峰报道：“这是公家的票，我不能招待自己的客人……”盛夏时节，中原大地麦田金黄。河南省兰考县大礼堂内，一场学习焦裕禄精神沉浸式教育正在进行，“焦书记”掷地有声的话语，跨越时空，把河南省开封军分区党员干部带回1962年的那个冬天。大家沉浸在焦裕禄“拒收招待戏票”的情节中，感受一名优秀共产党员如何在日常生活中严守党纪党规。

置身形象生动的故事场景，让党员干部在与“焦书记”的交流互动中，身临其境接受教育，边学边看边感悟，增强了党纪学习教育的感染力和针对性，推动学党纪向强党性的深化升华。

“制定《干部十不准》”“公家的鱼不能要”“出差住小旅馆”……焦裕禄工作中的这些经典场景，悉数被搬上课堂。看到焦裕禄时刻把党纪党规刻印在心，一点一滴、一举一动都不脱离纪律的一幕幕感人场景，在场的党员干部内心受到强烈触动。“焦裕禄遵守党纪党规的先进事迹，是党纪学习教育的生

动教材。作为在焦裕禄精神发祥地工作的党员干部，我们都应以焦裕禄为镜子，检视自己在严守纪律规矩方面存在的差距不足，及时纠正错误思想和行为，增强纪律观念，强化纪律敬畏，加强纪律养成，做到忠诚干净担当。”龙亭区人武部领导的讨论发言，引发在场党员干部共鸣。

“把党纪学习教育与学习焦裕禄精神相结合，提升了党纪学习教育质效。”军分区领导介绍，党纪学习教育开展以来，人武部职工队伍变化明显。过去，他们工作在军营、编制在地方，常有“管

理上挂空挡”等现象，个别同志甚至疏于党性锻炼、放松纪律约束。通过与焦裕禄老书记对标对表，他们充分认识到，“只要是党员，不管人在哪里，党纪这根弦始终要紧绷”。

对标楷模，自我净化。随着党纪学习教育持续深入，该军分区党员干部以焦裕禄为榜样，知敬畏、存戒惧、守底线，思想自觉和行动自觉更加坚定。连日来，在训练场上，党员干部带领广大民兵在烈日下苦练防汛抗洪硬功；在省军区教导队，参加集训比武的该军分区12名专武干部积极拼搏，表现出色。



夏日的一天，一场特殊的交接仪式在安徽省泗县人武部举行。

从县人武部政委张宏伟手中接过五爷爷孙秀连烈士的画像，孙龙泪水湿了眼眶：“五爷爷，我终于可以带您‘回家’了……”

孙秀连1927年出生在泗县唐河湾一个小村庄，1950年入伍，是志愿军炮兵41团3营9连战士，1951年5月牺牲在抗美援朝战场，年仅22岁。“小时候常听家人讲五爷爷的从军故事，一直以来，全家人最大的遗憾就是没有五爷爷的照片……”孙龙哽咽着说，“今天接过五爷爷的画像，第一次和他‘面对面’，儿时的愿望终于实现了。感谢泗县人武部、县退役军人事务局的热心帮助，感谢一直以来为烈士‘回家’默默付出的志愿者们。”

2020年11月6日傍晚，宿州地区寻访老兵志愿者桂振岭祭奠烈士后，正准备走出沈阳志愿军烈士陵园时，忽然收到孙龙请他在陵园英名墙上寻找五爷爷孙秀连名字的短信，桂振岭立即折返。天色已暗，面对英名墙上密密麻麻的名字，桂振岭和两位热心人一起耐心寻找。经过半小时努力，他们终于在漆黑前找到了“孙秀连”的名字。擦拭、鞠躬、拍照发给孙龙后，桂振岭这才离开烈士陵园。

看到桂振岭发来的英名墙上五爷爷的名字，孙龙十分感动，当即转发微信朋友圈。此后，爱好写作的孙龙便开始搜集与五爷爷有关资料，并结合从父辈口中听来的故事，历时半年完成反映五爷爷战斗生活的文章《金达来》，发表在《安徽文学》杂志上。

随着对孙秀连事迹的不断挖掘，五爷爷的形象在孙龙的脑海里愈发高大，为他画一张画像的愿望变得强烈。他曾尝试请人以爷爷的照片为参考为五爷爷画像，无奈素材太少，没能完成。直到前不久的一天，孙龙在自家老屋的壁橱里，发现一张有些模糊的曾祖母照片，他又燃起希望。恰在这时，他从桂振岭处得知安徽师范大学美术学院“红色青春守护者”工作室义务为烈士画像，遂便拜托桂振岭联系该工作室为五爷爷画像。

凌晨时分的安徽师范大学美术学院格外安静。那时，“红色青春守护者”工作室内，美术专业学生徐恬恬端坐在画板前，时而冥思苦想，时而仔细端详，然后开始一笔一画地勾勒起来。天亮时分，她将画像拍下来发给孙龙。孙龙回复道：“眉毛再修改一下，就更能见体现英武之气了。”徐恬恬又拿起画笔修改

我终于可以带您「回家」了

安徽省泗县举行志愿军烈士孙秀连画像交接仪式

纪洋洋

起来，直到收到孙龙发来的“笑脸”表情，她才长长地舒了一口气。

从接受任务到完成画像，徐恬恬把自己关在画室整整5天时间。看着孙龙提供的烈士母亲和兄长的两张照片，她一边反复揣摩，一边与孙龙不厌其烦地沟通。经过数易其稿、反复修改，最终得到烈士家人的认可。

“能通过所学专业，让烈士‘回家’，为烈士家人圆梦，再苦再累也值得。”徐恬恬说。

上图：孙秀连烈士画像交接仪式现场。纪洋洋摄

黑龙江省牡丹江军分区聚焦工作实践推进党纪学习教育

以纪为纲 担当作为

本报讯 李军波、特约记者乔振友报道：“截至6月中旬，各单位平均预算经费执行率，较去年同期大幅提高……”近日，在黑龙江省牡丹江军分区的办公会上，保障处通报各单位经费开支情况。军分区领导感慨道：“预算经费执行率提升，折射出各单位干事创业精神状态的提振，也充分说明，以守纪之姿干事创业，完全可以放开手脚，力争佳绩。”

去年底，该军分区进行财务盘点时发现，有的单位年度经费执行率较低，很多预算开支因工作没有完全展开未能执

行。究其原因，有的单位担心“花错钱”。“干事担当，是党员干部的职责所系。党的纪律规矩是约束行为的‘紧箍咒’，也是干事创业的‘护身符’。”军分区领导告诉记者，自党纪学习教育开展以来，他们强化以守纪之姿干事创业目标导向，下大力纠正党员干部认识偏差，引导大家把自己摆进去、把职责摆进去、把工作摆进去，通过剖析典型案例和专业系统培训，让党员干部明白纪律规矩是规范党员干部行为的“基准线”和“保护线”。他们将严明纪律和担当作为有机结合，促进学习成果转化。

业务部门依照相关规定，进一步细化法规尺度，明确“哪些事可以做，哪些事不能做，做事时需要遵守哪些纪律；哪些钱履行程序能花，哪些钱不能花”，便于各级把握，让党员干部在遵规守纪的前提下，积极工作，放手干事。

采访中，记者了解到，该军分区营房业务负责人正在按程序紧锣密鼓推进单身公寓维护改造。军分区领导介绍，这项工作本来去年就应展开，但因资金投入大，业务部门顾虑较多，未能如期动工。“通过党纪学习教育我们认识到，不守规矩乱作为不行，怕担责任不干事

更不行。只要符合党纪党规，有利于部队建设发展、有助于战斗力提升、回应群众关切的实事好事，我们就要坚定不移干下去。”该项目负责人表示。

纪在心中，干到实处。随着党纪学习教育的不断深入，该军分区党员干部学纪、知纪、明纪、守纪的思想自觉和行动自觉更加坚定，大家把党纪党规当作锤炼党性、检身正己的重要标准，干事创业不停步，重点工作一项项稳步推进，难题清单一个个挂账销号，群众满意度不断提升，部队凝聚力战斗力进一步增强。



六月十六日以来，广东省梅州市多地出现大暴雨，局部特大暴雨，梅县区、大埔县、平远县、蕉岭县等地发生严重内涝。梅州军分区分区和各县(市、区)人武部组织民兵分队迅速出动，转移受困群众，加固防洪堤坝、排除道路险情，保卫人民群众生命和财产安全。目前，抢险救灾仍在进行中。图为大埔县民兵为受灾群众运送生活物资。范东阳摄

内蒙古军区坚持为基层办实事解难题

机关服务贴心 基层履职尽责

本报讯 陈云生、记者贺志国报道：“去年底向上级反映办公专用电脑，没过几个月就配发到位，速度很快！”仲夏的一天，内蒙古乌兰察布市化德县公腊胡洞乡武装部长马利波边录入兵员数据边向记者介绍，新配发的国产办公电脑不但提高了工作效率，还增强了保密性。

“为全自治区300多个偏远乡镇、苏木的专武干部配发办公专用电脑，是今年内蒙古军区为基层办的实事之一。从2021年开始，我们已连续4年列出为基层排忧解难清单，40余件急难愁盼问题的解决，有力助推部队战斗力提升。”内蒙古军区政治工作局领导介绍，为把实事办到基层干部群众心坎上，他们每年利用召开党委会、下部队检查和蹲点调研等时机，收集汇总各单位现实需求，反复研究论证后制订办实事计划。

翻开2024年度为基层办实事计划，第一条就是继续为直属队2024年度考学士兵聘请地方优秀教师开展文化辅导。“考学事关战士个人成长进步，事关部队人才队伍建设，我们要为他们实现梦想搭好舞台。”内蒙古军区办公室领导告诉记者，为让每一棵“好苗子”都茁壮成长，去年办公室聘请地方优秀教师为直属队战士进行文化辅导，有12人考上军校。

机关服务贴心，基层履职尽责。连日来，冒着盛夏酷暑，一场场实战演练在塞外瀚海争相展开；在黄河内蒙古达拉特旗二贵坨且险工险段，树林召镇专武干部正组织民兵应急排卸载分发物资，展开“抢险救援”行动；在西乌珠穆沁旗浩勒图高勒镇，镇武装部长吉胡兰组织13名民兵领命集结，配合公安部门在指定地点布控抓捕网，等候“犯罪分子”自投罗网……军区动员局领导告诉记者：“专武干部专心主责主业，民兵训练热情高涨。全区基层武装部定期组织值班执勤分队应急拉动训练，各分队遂行多样化任务能力显著提升。”

本版责任编辑 卢军

湖南省长沙市

“长沙舰”官兵为长沙征兵代言

本报讯 周杰、颜美报道：“听长沙舰官兵的军旅分享，更加坚定了我二次入伍的决心，我一定刻苦学习、加强训练，争取继续为国防事业贡献力量！”日前，在湖南省长沙市2024年下半年高校征兵政策宣讲会上，来自中南大学冶金与环境学院的学生朱凯煜袒露心声。

毕业季临近，该市岳麓区邀请城舰共建单位——海军长沙舰8名官兵代表走进中南大学、湖南大学等高校，开展征兵宣讲。“热血男儿志在四方，优秀儿女建功海疆。欢迎你们加入人民海军，共同守护祖国的万里海疆。”笔者在中南大学征兵宣传咨询台前看到，海军长沙舰长沙籍大学生士兵马成刚正与大学生们分享自己从青年学子到海疆卫士的成长经历，号召大家到军营激扬热血青春、书写人生华章。精彩的宣讲，引发现场大学生共鸣。

长沙舰是我国自主研发的战舰。此次受邀为长沙征兵宣传代言的8名官

兵，来自该舰的各个部门，人人都有丰富的执行任务经历。他们结合从军感悟的宣讲，受到大学生的欢迎和好评。“舰艇上的生活是什么样的”“入伍前我们需要注意什么”“长沙有哪些征兵优待政策”……每到一所高校，征兵宣传咨询台前都挤满踊跃咨询的大学生。长沙舰官兵、长沙市和岳麓区征兵办工作人员有问必答，力求把征兵政策讲清讲透，将疑虑疑惑一一解开。许多大学生当场表示要携笔从戎、报效国家。

“我们辖区高校较多，这次邀请长沙舰官兵为征兵代言，就是为了吸引优秀学子携笔从戎，为部队输送更多高素质兵员。”岳麓区征兵办主任、区人武部部长余岱民告诉记者，今年以来，该区采取线上线下共同推进、高校与街镇同步开展、集中宣讲与进村入户有效结合等形式，提高征兵宣传质效，努力营造“参军光荣”浓厚氛围，截至目前，应征报名人数较往年同期增长近20%。